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Wykryto, że można otrzymywać warto¬
ściowe produkty kondensacji, jeśli do
czwartorzędowych związków amonowych
lub fosfonowyeh albo do trzeciorzędowych
związków sulfonowych, albo też doi związ¬
ków organicznych, zawierających azot,
fosfor lub siarkę i zdolnych do wytwarzania
związków „...omowych", wprowadzi się —
za pomocą kondensacji z wielowartościo-
wymi alkoholanu alifatycznymi o małym
ciężarze cząsteczkowym lub ich pochod¬
nymi względnie z dającymi się z nich otrzy¬
mywać wieloeterami albo ich pochodnymi

— jedną lub kilka reszt eterowych lub wie-
loeterowych, a otrzymane produkty, o ile
nie stanowią one jeszcze czwartorzędowych
względnie trzeciorzędowych związków
,,..,onowych", przeprowadiza się w tego ro¬
dzaju związki przez traktowanie za pomocą
środków alkylujących lub arylujących.

Pod czwartorzędowymi związkami amo¬
nowymi i fosfonowymi oraz pod trzeciorzę¬
dowymi związkami sulfonowymi należy ro¬
zumieć związki pochodzące od pięciowar-
tościowego azotu lub fosforu względnie od
czterowartościowej siarki o wzorach:
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Otrzymywanie produktów kondensacji
może być uskuteczniane w ten sposób, że
np. na czwartorzędowe związki amonowe,
zawierające jedną lub kilka grup ze zdol¬
nymi do reakcji atomami wodoru, np. gru¬
py hydroksylowe, karboksylowe, aminowe,
merkaptogrupy i grupy podobne, działa się
tlenkami alkylenowymi o małym ciężarze
cząsteczkowym lub związkami, wytwarza¬
jącymi te tlenki, albo też reagującymi jak
one. Można również do czwartorzędowych
związków amonowych lub podobnych, sto¬
sowanych jako materiały wyjściowe, wpro¬
wadzać gotowe już utworzone reszty wie-
loeterowe, np. za pomocą kondensacji
związków amonowych z wieloeteraimi, za¬
wierającymi zdlolne do reakcji atomy lub
grupy atomów. Tak np. związki amonowe,
zawierające grupy hydroksylowe lub ami¬
nowe, można kondensować ze związkami
wieloeterowymi, w których na końcu łańcu¬
cha eterowego znajduje się atom chlorow¬
cowy, np. co - chloro - czteroetylenoglikol,
albo też estryfikować związki amonowe, za¬
wierające grupy karboksylowe, za pomocą
związków wieloeterowych. Wielkość czą¬
steczki reszt eterowych, które mają być
wprowadzone, może się zmieniać w szero¬
kich graJnicach; dobiera się ją na ogół w za¬
leżności od! właściwości, jakie się chce na¬
dać produktowi końcowemu. Przy zastoso¬
waniu tlenku etylenu względnie związków
wieloglikblowych można otrzymywać np.
bardzo wartościowe produkty wprowadza¬
jąc resfoty, zawierające 1, 2, 4, 10, 20 i wię¬
cej grup —C2H4—.

W celu wprowadzenia wspomniamych
reszt wieloeterowych do wymienionych ma¬
teriałów wyjściowych można zastosować

np. tlenek etylenu, tlenek propylenu, gli-
cyd, epichlorohydrynę, dwuchlorohydrynę,
eter /?, /J1 - dwuchlorodwuetylowy, glikol,
glicerynę, wieloglicerynę względnie glikolo-
chlorohydrynę albo chlorek wielogliceryno-
wy lub związki podobne. Do reakcji można
również istosować kolejno jedne po drugich
rozmaite z wymiemionych związków, zdol¬
nych db reakcji. Kondensację związków
amonowych i podbhnych z wymienionymi
powyżej tlenkami alkylenowymi lub alko¬
holami najlepiej jest przeprowadzać w o-
beoności substancji lub środków kbndensu-
jących, działających katalitycznie, np. za¬
sadowo reagujących substancji takich, jak
wodorotlenki potasowców, octan sodu, me-
tylan względnie etylan sodowy lub potaso¬
wy, pirydyna, albo też w obecności sub¬
stancji o czynnej powierzchni, np. ziemi
bielącej, węgli aktywowanych i podobnych,
lub w obecności siarczanu niklu. Warunki
pracy, jakie należy zastosować, dobiera się
w zależności ód rodfaaju materiałów wyj¬
ściowych i rodzaju związków, jakie mają
być z nimi kbndensowane. Jeśli db wpro¬
wadzenia resizt wieloeterowych zastosuje
się np. tlenek etylenu lub tlenek propyle¬
nu, to w tym) przypadku okazuje się ko¬
rzystnym przeprowaiłzenie procesu w na¬
czyniu zamkniętym, ewentualnie pod ciśnie¬
niem. Przy stosowaniu innych związków,
mniej lotnych, np. glikolu lub gliceryny,
wystarcza już często ogrzewanie składni¬
ków reakcyjnych pod chłodnicą zwrotną.

Można również otrzymywać prodWkty
wymienionego powyżej rodzaju, jeśli db
związków, zawierających w cząsteczce ato¬
my azotu, fosforu lub siarki i zdblnych rdb
tworzenia związków ,,...omowych", wprowa-
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cłza "-się resizty wieloeterowe przez trakto¬
wanie tlenkami ailkylenowymi o małym
ciężarze cząsteczkowym, glikolem, glicery¬
ną i związkami pokrewnymi, a otrzymane
w ten sposób związki przeprowadza! się na¬
stępnie w znany sposób w związki czwar¬
torzędowe. Na przykład do związków, za¬
wierających olksygrupy, grupy karboksylo¬
we lub aminowe, takich jak dwuetylobuta-
noloamina, sarkoizyna lub asymetryczna
dwumetylo - etyleno - dwuiamina, przez
działanie tlenkiem etylenu lub substancja¬
mi podobnymi wprowadza się łańcuchy
wieloeterowe o dużym ciężarze cząsteczko¬
wym, a otrzymane w ten sposób aminy prze¬
prowadza się w odpowiednie związki czwar¬
torzędowe, np. przez działanie siarczanem
dwumetylowym Łub dwuetylowym albo
przez przyłączanie bromku etylu, chlorku
benzylu lub związku poddbnego. W niektó¬
rych przypadkach można również przez
działanie tlenkami alkylenowymi lub po¬
dobnymi związkami do wymienionych
związków zawierających azot, fosfor i siar¬
kę wprowadzać reszty wieloeterowe i jed¬
nocześnie z tym powodować wytwarzanie
się odpowiednich związków czwartorzędo¬
wych*

Szczególnie wartościowymi są takie pro¬
dukty, które oprócz reszt wieloeterowych
zawierają w cząsteczce reszty alifatyczne o
dużym ciężarze cząsteczkowym. W celu
wytworzenia tych produktów wychodzi się
od takich czwartorzędowych związków a-
monowych, iosfonowych lub sulfonowych,
które zawierają już te reszty. Materiałami
wyjściowymi, odpowiednimi do> tego sposo¬
bu pracy, są nip.: wodorotlenek dodecylo -
- dwuńietylo - oksyetyloamonowy; wodoro¬
tlenek stearylo - trój oksyetyloamonowy;
mono - ester kwasu olejowego, otrzymany
z kwasu olejowego i wodorotlenku cztero*
oksyetyloamonowego; następnie chlorek do-
decylo - dwumetylo - karboksymetyloi - a-
monowy; produkt przemiany chlorku okto*
decylo - dwumetylo - chloróetyloamonowe-

go pod działaniem etylenodwuaminy; do te*
go celu nadają się również czwartorzędowe
związki amonowe wieloamin, posiadające
jeden lub większą liczbę 5-ciowartotścio-
wych atomów azotu, np. produkt działania
siarczanu dwumetylowego na stearylo -
- dwuetylenotrójaminę; czwartorzędowy
związek amonowy oleylopiperazyny; czwar¬
torzędowy związek amonowy, który się o-
trzymuje przez, przyłączenie bromku dode-
cylowego, chlorku dodecylooksymetylowe-
go lub chlorku dodecylotiometylowego do
tetrametylo' - /? - oksypropyleno - dwuami-
ny; następnie nadaje się również tlenek o-
leylodwuoksyetylaminy i związki podobne.
Do tych materiałów wyjściowych wprowa¬
dza się żądane reszty eterowe.

Można również przez traktowanie, siar¬
czanem dwumetylowym i podobnymi środ¬
kami przeprowadzać związki o dużym cię¬
żarze cząsteczkowym, zawierające reszty
wieloeterowe i azot, fosfor lub siarkę, w
czwartorzędowe związki amonowe. Jako
materiały wyjściowe do wykonywania tej
odmiany sposobu nadają się np. etery lub
wieloetery stećurylo- lub oleylo - aminy; do-
decylometyloamina; didodecyloaniinia; ok-
todecylo - etyleno - dwuamina; dodecylo -
- propyleno - dwuamina; następnie wielo¬
etery amidów, np. powstające z amidu kwa¬
su olejowego, otrzymanego' z etylenodwu¬
aminy, trójetylenoczteroaniiny lub amino-
sorbitu, albo też z, produktu, otrzymanego
z itrójetylenoczteroaminy, poddanej prze¬
mianie za pomocą trójchloro - parafin
(twardych), lub wreszcie z oleylo - amidu
piperazyny.

Jeśli jako materiały wyjściowe stosuje
się wieloetery amin o małym ciężarze czą¬
steczkowym, np. produkty działania tlenku
etylenu na dwubutyloaminę, dwiuamino -
- propanoloaminę lub asymetryczną dwu-
etyloetyleno - dwuaminę, czterometylo -
- /S - oksypropyleno - dwuaminę lub amino-
sorbit, to wprowadzenie reszty o dużym
ciężarze cząsteczkowym może nastąpić jed-
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iiocześnie z przeprowadzeniem związków w
czwartorzędowe związki amonowe, o ile do
przemiany zastosuje się alkylochlorowce o
dużym ciężarze cząsteczkowym, np. bromek
oktodecylowy, jodek cetylowy i związki po¬
dobne.

Oprócz wymienionych łańcuchów etero¬
wych i reszt alifatycznych o dużym cięża¬
rze cząsteczkowym mogą opisane związki
zawierać również mieszane reszty alifaty¬
czne - aromatyczne, aromatyczne lub też
heterocykliczne. Reszty heterocykliczae
mogą z kolei zawierać podstawniki lub też,
o ile są pochodzenia alifatycznego, mogą
być w łańcuchu węglowym przerywane in¬
nymi niż węgiel wielowartościowymi ato¬
mami lub grupami atomów. Jako podstaw¬
niki należy wymienić np. oksygrupy, grupy
karbonylowe, karboksylowe, nitrowe, ami¬
nowe, eterowe, estrowe lub merkaptogrupy,
jak również atomy chlorowca.

Wieloetery, stosowane jako materiały
wyjściowe, lub też produkty otrzymywane
według niniejszego sposobu mogą, 01 ile za¬
wierają one jeszcze zdolne do reakcji gru¬
py, np. grupy hydroksylowe, karboksylowe,
aminowe lub merkaptogrupy, ulegać prze¬
mianie poid działaniem zdolnych do reakcji
związków, np. kwasu chloroetanosulfono^
wego, chlorooctowego, chlorobezwodników
kwasów tłuszczowych o dużym ciężarze
cząsteczkowym, estrów kwasu chlorowęglo-
wego, izocyjanianów, kwasu fosforowego,
środków stosowanych do' sulfonowania, ta¬
kich jiajk kwas chlorosulfonowy lub związki
podobne, przy czym otrzymuje się również
bardzo wartościowe produkty, częściowo
łatwo rozpuszczalne w wodzie.

Sposób według wynalazku niniejszego
służy do otrzymywania produktów, posia¬
dających w wysokim stopniu właściwości
zwilżania, rozpraszania, wyrównywania,
prania i zmiękczania, jak również wykazu¬
jących dobre działapde jako koloid ochrotn-
ny. Dzięki temu mogą związki te znaleźć
zastosowanie ap. lako środek pomocniczy

do najrozmaitszych celów przemysłu włó¬
kienniczego, skórzanego, papierowego, la-
kierowegoi, garbnikowego i kauczukowego.
Na przykład nadają się one jako środki po¬
mocnicze przy bieleniu, ługowaniu, karbo-
nizacji, merceryzaeji, farbowaniu, druko¬
waniu, jak również przy dodatkowym trak¬
towaniu i wstępnym zaprawianiu oraz przy
usuwaniu wyfarbowań, następnie do prania,
foliowania, apretowania, nasycania tkanin w
celu uczynienia ich nieprzemakalnymi, jak
również przy matowaniu i zapobieganiu
mięciu się materiałów włókienniczych. Mo¬
gą one również znaleźć zastosowanie jako
materiały dodatkowe do mas i kąpieli przc-
dziwowych przy otrzymywaniu jedwabiu
siztucznego, jak również jako materiały do¬
datkowe do smarów, olejów włókienni¬
czych, mas do czyszczenia podłóg oraz
środków do czyszczenia obuwia. Korzystne
jest również w wielu przypadkach zastoso¬
wanie ich przy wyrobie środków do zwal¬
czania szkodników, środków farmaceutycz¬
nych i produktów kosmetycznych, jak rów¬
nież jako środków do pławienia rud.

Szczególnie korzystnym jest zastosowa¬
nie powyżej opisanych produktów w kąpie¬
lach farbiarskich z barwników kadziowych,
bezpośrednich, kwaśnych, zasadowych lub
barwników służących do farbowania jedwa¬
biu octanowego, ponieważ nie powodują o-
ne w tych przypadkach żadnych niepożą¬
danych osadów.

Opisane związki można stosować bądź
jako takie w postaci wolnych zasad, bądź
w postaci ich soli, np, chlorków, siarcza¬
nów, fosforanów, następnie w postaci ich
soli z organicznymi kwasami sulfonowymi
lub estrami kwasu siarkowego, z kwasami
karbonowymi o dużym ciężarze cząsteczko¬
wym, np. kwasem olejowym, kwasem z ole¬
ju kokosowego lub podobnymi. Można je
jednak również stosować razem z inaymi
znanymi pomocniczymi środkami włókien¬
niczymi i środkami podobnymi. Jako odpo¬
wiednie pomocnicze środki włókiennicze
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należy tu wymienić; mydła, ostry kwasu
siarkowego i związków alifatycznych o dmr-
żyro ciężarze cząsteczkowym; rzeczywiste
kwasy sulfonowe związków aromatycznych
i alifatycznych a dużym ciężarze cząstecz¬
kowym; produkty kondensacji chłombez-
wodników kwasów tłuszczowych x produk¬
tami odbudowy białek, kwasami aminokar-
bonowymi i podobnymi; czwartorzędowe
związki amonowa; produkty kondensacji
tlenków alkylenowych z organicznymi
związkami* zawierającymi w ciasteczce o-
ksygrupy, grupy karboksylowe, aminowe
lub inarkaptogrupy. Odpowiednie pomocni¬
cze środki włókiennicze stanowią następ¬
nie: skrobia, dekstryna, pochodne celulozy,
ługi odpadkowe po celulozie siarczynowej,
jak również sole nieorganiczne, np. orto-,
piro- i meta - fosforany, albo sól gładber-
ska, następnie klej, śluzy roślinne, żywice,
woski oleje tłuszczowe* związki społimery-
zowan*, roapuszczalniki orgaiiicBne* np.
crterochlocek węgla* cykloheksanoł i zwóz¬
ki podobne. Opisane produkty kondensacji
można również stosować razem zę środka¬
mi utleniającymi, jak np, dwutlenkiem wo¬
doru, nadboranem, lub też środkami redu¬
kującymi sip. podsAarczyneni sodowym*
Mo^na również wytwarzać preparaty, za¬
wierające produkty kondensacji, np. pre¬
paraty barwnikowe i mydlane, środki na¬
pawające i podobne.

Przykład I. 1 mol stearyloaminy kon-
densuje się z 10 molami tlenku etylenu w
temperaturze 50 — 70°C przy użyciu kata¬
lizatora! np. metylanu sodu. Tlenek etylenu
można wprowadzić w postaci gazu; można
jednak również użyć od razu całkowitą i-
lość tlenku etylenu w postaci ciekle], sto¬
sując go w tym przypadku w naczyniu za¬
mkniętym. Otrzymuje się żółtobrunatną,
przezroczystą, Małą masę. Wytworzony
produkt ałkyłuje się następnie przez trak*
towamie siarczanem dwunnełylowym. Otrzy¬
muje się przy tym czwartorzędowy związek
amonowy w postaci rozpuszczalnego w wo¬

dzie, brunatno zabarwionego oleju, będące¬
go doskonałym środkiem wyrównywającym
barwniki kadziowe.

Otrzymany produkt nadaje się również
doskonale jako środek dodatkowy do ką¬
pieli zaprawowych lub wywołujących przy
wytwarzaniu barwników azowych na włók¬
nie.

Jeśli jako produkt wyjściowy stosuje
się produkt reakcji otrzymany z około 20
moli tlenku etylenu i jednego mola steary-
loaminy i proces przeprowadza się w taki
sam sposób, to otrzymuje się bardzo dobry
środek wyrównywający i nadający się do
farbowania włókien mai wskroś przy stoso¬
waniu barwników bezpośrednich.

Przykład IL Na jeden mol etylęno-
dwuami&y działa stę około 12 motania tlen¬
ku etylenu w temperaturze 80°C pod ci¬
śnieniem 5 abn* Otrzymany w ten sposób
rozpuszczalny w wodzie produkt o charak¬
terze wosku poddaje się przemianie za po¬
mocą jednego moia bromku oktadecylorwe-
gO> Otrzymuje się rozpuszczalny w wodzie
olej, będący bardzo dobrym środkiem wy-
równywającym przy silosowaniu barwni¬
ków kwaśnych, jak również chromo¬
wych związków zespolonych tych barwni¬
ków.

Zamiast etylenodwuaminy można rów¬
nież stosować fcp - dwufautyloetylenodwu-
aminę; otrzymuje się przy tym produkt o
podobnych właściwościach.

Przykład IIL. Na jeden mol wodoro¬
tlenku dodecylo - dwumetylo - olksyetylo-
aamooowego działa się w temperaturze 60
— 80°C pod ciśnieniem 5 aim 6 molami
tlenku etylenu w obecności 0,5% -owego łu¬
gu sodowego. W ten sposób otrzymuje się
produkt rozpuszczalny w wodzie o dużej
zdolności zwilżania i prania.

Jeśli w powyżej podany sposób skon*
demsuje się wodorotlenek stearylotrójoksy-
etyloamonowy z 1— 2 molami tlenku ety¬
lenu, to otrzymuje się również rozpuszczal¬
ny w wodzie produkt, nadający się awła-



szcza jako środek zmiękczający do jedwa¬
biu sztucznego.

Jeśli na wodorotlenek stearyla - trój-
okśyetyloaimoiiowy działa się około 8 mola¬
mi tlenku etylenu, a otrzymaną zasadę
przeprowadza się w sól kwasu stearynowe¬
go, wówczas otrzymuje się rozpuszczalny
w wodzie produkt, nadający się również dó^
skonale jako środek zmiękczający, np. do
jedwabiu wiskozowego. Jako materiał wyj¬
ściowy do kondensacji z tlenkiem etylenu
można również stosować mydło, otrzyma¬
ne ze stearyloaminy i kwasu stearynowego,
przy czym otrzymuje się produkt o podob¬
nych właściwościach.

Przykład IV. Na wodorotlenek czteror
oksyetyloiamonowy działa się około 10 mo¬
lami tlenku propylenu w temperaturze 70
— 90°C w ciągu 4 godzin pod ciśnieniem
4 — 5 atm. Otrzymuje się produkt nie rea¬
gujący już zasadowo, nadający się bardzo
dobrze do rozrabiania trudno rozpuszczal¬
nych barwników, np. barwników zasado¬
wych, który może znaleźć zastosowanie ja¬
ko materiał doidatkowy do past drukar¬
skich.

Przykład V. Jeden mol metylododecy-
loaminy poddaje się przemianie za pomocą
około 10 moli tlenku etylenu z dodiaitkiem
0,5% etylanu sodowego w temperaturze
podwyższonej, a otrzymany produkt kon¬
densacji, rozpuszczalny w wodzie, traktuje
się następnie dodatkowo siarczanem dwu-
metylowym w celu wytworzenia czwarto¬
rzędowej zasady amonowej. Otrzymuje się
produkt wykazujący doskonałe właściwości
wyrównywające przy stosowaniu barwni¬
ków kadziowych i dający się z korzyścią
zastosować przy farbowaniu barwnikami o-
znaczonymi jako Naftole AS.

Barwniki kadziowe dają się w kadziach,
zawierających niewielkie ilości powyżej
wspomnianego związku amonowego, dokła¬
dnie usuwać z włókien przemysłowych,
zwłaszcza korzystnie z dodatkiem oleylo^
sarkozyny.

Przykład VI. Na jeden mol oleyloami-
ny działa się 8 molami tlenku etylenu z do¬
datkiem 0,5% -owego ługu sodowego w tem¬
peraturze- podwyższonej, a otrzymany pro¬
dukt kondensacji traktuje się siarczanem
dwutmetylowym w takiej ilości, aby powstał
czwartorzędowy związek amonowy. Zwią¬
zek ten stanowi bardzo skuteczny środek
piorący.

Jeśli jako materiał wyjściowy stosuje
się produkt reakcji wytworzony z 12 moli
tlenku etylenu i jednego mola oleyloaminy,
który się traktuje w taki sam sposób siar¬
czanem dwumetylowym, to otrzymuje się
bardzo skuteczny środek do folowania przy
stosowaniu do kąpieli zasadowych i kwa¬
śnych. Otrzymany produkt, zastosowany
razem z mydłem w twardej wodzie, zapo¬
biega wypadaniu mydła wapniowego.

Przykład VII. Do produktu kondensa¬
cji, otrzymanego z 93 części wagowych o-
leyloaminy i 62 części wagowych tlenku e-
tylenu, dodaje się mieszając w temperatu¬
rze 20 — 30° C powoli 43 części wagowe
siarczanu dwumetylowego. Sól metylosiar-
czanową czwartorzędowego^ związku amo¬
nowego, otrzymaną w ten sposób, zadaje
się następnie powoli w temperaturze 0 —
10°C 40 częściami wagowymi kwasu chlo-
rosulfonowego1. Po dokonanym sulfonowa¬
niu miesza się otrzymaną mieszaninę z 300
częściami wagowymi 14% -owego ługu sodo¬
wego otrzymując w ten sposób jasną pastę
rozpuszczalną w wodzie.

Przy farbowaniu merceryzowanegO' płó¬
tna angielskiego (kalikotu) za pomocą 1 % -
owego roztworu (w obliczeniu na wagę wy¬
robu włókienniczego) barwnika Hydron-
blau R Pulver (porówn. Schultz, Farbstoff-
tabellen 1930, tom I, Nr 1111) z dodat¬
kiem 0,1 części wagowej około 40%-owej
powyżej wymienionej pasty na litr kąpieli
farbiarskiej otrzymuje się bardzo równe
wyfarbowania. \

Przykład VIII. Na 1 mol stearyloami¬
ny działa się 12 molami tlenku etylenu z
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dodatkiem 0,5%; etylami sodowego; do mie¬
szaniny reakcyjnej dodaje się oprócz tego
jeszcze jeden mol etyleno - chlorohydryny
i ogrzewa następnie na wrzącej łaźni wod¬
nej w ciągu 2 — 3 godzin. Otrzymuje się
jasnobrunatny, rozpuszczalny w wodzie o-
lej, posiadający bardbo dobre właściwości
piorące, zwłaszcza w stosunku do wełny i
bawełny, który dzięki temu może z wielką
korzyścią znaleźć zastosowanie przy uszla¬
chetnianiu wełny oraz przy praniu mate¬
riałów białych. Produkt ten może być z ko¬
rzyścią stosowany razem z preparatami en¬
zymatycznymi, nadboranami, fosforanami,
np. z piro- lub meta - fosforanami i środ¬
kami podobnymi.

Przykład IX. Jeden mol amidu, otrzy¬
manego z jednego mola kwasu olejowego i
jednego mola etylenodwuaminy lub jedne¬
go mola fenylenodwuaminy, traktuje się za
pomocą oldoło 15 moli tlenku etylenu i o-
trzymany produkt kondensacji obrabia się
następnie siarczanem dSwumetylowym; o-
trzymuje się produkt o bardzo dobrych
właściwościach rozpraszania.

Jako materiały wyjściowe można za¬
miast wymienionych amidów stosować rów¬
nież np. dtodecylopropylenodwuaminę ltib
p - aminofenol. W tych przypadkach otrzy¬
muje się bardzo skuteczne środki oczysz¬
czające i zwilżające.

Zastrzeżenia patentowe.
1. Sposób wytwarzania środków do

zwilżania, rozpraszania, wyrównywania,
prania i podobnych celów, znamienny tym,
że do czwartorzędowych związków amono¬
wych lub fosfoniowych, do trzeciorzędo¬
wych związków sulfonowych albo też do
związków organicznych, zawierających a-
tomy azotu, fosforu lub siarki' i zdolnych
do tworzenia związków „...omowych" przez
kondensację z wielowartościowymi alkoho¬
lami alifatycznymi o małym ciężarze czą¬
steczkowym lub ich pochodnymi względnie
otrzymywanymi z nich wieloeterami albo
ich pochodnymi, wprowadza się jedną, naj¬
lepiej zaś wiele reszt eterowych lub reszt
wieloeterowych, a otrzymane produkty, o
ile nie są jeszcze czwartorzędowymi wzglę¬
dnie trzeciorzędowymi związkami „...ono-
wymi", przeprowadza się w te związki przez
traktowanie środkami alkylującymi lub a-
rylującymi.

2. Odmiana sposobu według zastrz, 1,
znamienna tym, że otrzymane związki „...o-
nowe" poddaje się przemianie za pomocą
związków organicznych, zawierających ato¬
my chlorowcowe, albo za pomocą dowol¬
nych kwasów lub ich pochodnych, zdolnych
do reakcji.

I. G. Farbenindustrie

A k t i e n g e s e 11 s c h a f t.
Zastępca: Inż. J. Wyganowski,

rzecznik patentowy.

Druk L. Bogusławskiego i Ski, Warszawa
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